
ANNO 2025 – VERBALE N. 10
ADUNANZA DEL 27 OTTOBRE 2025

CONSIGLIO CIRCOSCRIZIONALE RAVINA ROMAGNANO

L’anno duemilaventicinque, il giorno  27 del mese di  ottobre, alle ore  19:30 presso la
sala  Consiglio in  Via  Val Gola  n.  2, a seguito di regolari avvisi, recapitati a termini di
legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito,  in  seduta  pubblica, il  Consiglio
circoscrizionale  di Ravina Romagnano alla presenza delle signore Consigliere e dei
signori Consiglieri:

Consigliere/i Presente/Assente Entrata Uscita

CAMIN SANDRA Presente 19:30 21:48

DALLAGO LORIS Presente 19:30 21:48

FERRARIS MORENO Presente 19:30 21:48

GERI ALBERTO Presente 19:30 21:48

GIULIANI ANDREA Presente 19:30 21:48

GIULIANI MARIACAMILLA   Presente 19:30 21:48

IORI DAVIDE Presente 19:30 21:48

MICHELINI DANIELE Presente 19:30 21:48

MOSNA ALESSANDRO Presente 19:30 21:48

POSTAL KARIN Presente 19:30 21:48

VIGANO’ ANNA Presente 19:30 21:48

Assiste in qualità di verbalizzante la Segretaria circoscrizionale Ferrari Serena.
Assume la presidenza la Presidente della Circoscrizione, Giuliani Mariacamilla.
Vengono nominati scrutatori i Consiglieri Ferraris Moreno e Dallago Loris

Alle ore 19:30 sono presenti n. 11 Consigliere/i. Riconosciuta la presenza del numero

legale, la Presidente dichiara aperta  la seduta  con il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni della Presidente;
2. Rinnovo dei Comitati di gestione delle scuole infanzia per i triennio scolastico
2025/2026 – 2026/2027 – 2027/2028. Designazione dei rappresentanti comunali per
le scuole dell’infanzia di Ravina e di Romagnano;
3. “Permesso di costruire in deroga Officine Margoni – Via Filari Longhi Ravina”.
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Informativa ai sensi dell’art. 30 del Regolamento del Decentramento;
4. Documento  ai  sensi  dell’art.  27  comma  2  lett.  b)  del  Regolamento  del
decentramento  avente  ad  oggetto:  “Richiesta  di  intervento  urgente  per  la
mitigazione del rischio e il miglioramento delle condizioni di attesa e accessibilità
alle  fermate  del  trasporto  pubblico  lungo la  SP 90 (tratto Romagnano -  confine
comunale sud)";
5. Ripartizione  delle  risorse  finanziarie  relative  ai  compiti  attribuiti  al  Consiglio
circoscrizionale per l'anno 2025 – variazione;
6. Programma attività diretta anno 2025. Integrazione;
7. Eventuali comunicazioni delle Consigliere e dei Consiglieri.

Punto 1) Comunicazioni della Presidente

La Presidente informa in merito all’attività svolta:

- in merito al rinnovo del comodato d’uso per i locali sede della SAT Ravina e degli
Alpini Ravina in loc. Belvedere è previsto un rinnovo di 6/9 anni in base al contratto che
verrà concordato dall’Associazione con il  Comune di Trento. Non è possibile con le
nuove normative rinnovare i contratti con scadenza trentennale.

- Azienda Forestale – Piano programma lavori anno 2026. Alla riunione parteciperà il
Consigliere Giuliani Andrea

- Risposta delibera “trasporto pubblico”. La Presidente informa in merito alla risposta
dell’Assessore Brugnara e propone di fare un incontro presso la sede degli anziani per
informare  in  merito  all’utilizzo  della  App.  Viganò  sottolinea  la  scarna  risposta
dell’Assessore  e  chiede  una  maggiore  presa  in  carico  delle  problematiche  della
Circoscrizione. La Presidente invita il  Consigliere Michelini ad affrontare il  problema
con l’Assessore all’incontro già programmato.

- E’ stato mandato un sollecito all’Assessora Frizzera per l’identificazione dell’area per
l’installazione degli elaborati delle Associazioni per Trento Capitale del Volontariato

-  La  richiesta  del  Comune  di  Trento  in  merito  al  progetto  “sani  stili  di  vita”  (Ass.
Brugnara) è stata condivisa con le coordinatrici delle scuole di Ravina e Romagnano.

- E’ stato nominato il nuovo Presidente dell’Associazione Pro Loco Ravina, Corrado
Piffer

- Sono arrivate alcune candidature per le commissioni circoscrizionali.

- Associazione Nazionale Carabinieri Trento Mattarello - Cena sociale 15 novembre (La
Presidente chiede di partecipare al Vicepresidente che comunica di avere un impegno.
La richiesta chiede quindi alla Consigliera Camin o al Consigliere Ferraris se possono
partecipare)
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- Incontro con i tecnici della Provincia e del Comune per aggiornamento lavori ponte di
Ravina

Prossimo Ufficio di Presidenza 24 novembre ore 18 in meet

Prossimo Consiglio 01 dicembre ore 20:30

Punto 2)  Rinnovo dei  Comitati  di  gestione delle scuole infanzia per i  triennio
scolastico 2025/2026 – 2026/2027 – 2027/2028. Designazione dei rappresentanti
comunali per le scuole dell’infanzia di Ravina e di Romagnano;

La  Presidente  comunica  che  è  stato  richiesto  al  Consiglio  di  nominare  due
rappresentanti del Comune a seguito del termine del mandato dei Comitati di gestione
delle scuole provinciali dell’infanzia aventi sede nel territorio della Circoscrizione, per il
triennio scolastico 2025/2026 – 2026/2027 – 2027/2028.
E’ necessario procedere alla designazione dei rappresentanti del Comune in seno ai
Comitati di gestione della Scuola Provinciale per l’Infanzia “Girotondo” di Ravina e della
Scuola Provinciale per l’Infanzia “Gli gnomi del bosco” di Romagnano, aventi sede nel
territorio della Circoscrizione Ravina Romagnano, precisando che un rappresentante
dei due deve appartenere alla minoranza. 

La  Presidente  pone  in  votazione,  al  fine  di  snellire  i  lavori  del  Consiglio
circoscrizionale, di porre in votazione la possibilità di procedere a votazione palese ai
sensi dell’art. 20 comma 1 lett. b) del Regolamento del Decentramento

Consigliere/i presenti al momento del voto n. 11

Votazione palese per appello nominale:
Favorevoli  11
Astenuti 0
Contrari  0

Visto  l’esito  della  votazione  si  procede  alla  designazione  dei  rappresentanti  del
Comune  in  seno  ai  Comitati  di  gestione  della  Scuola  Provinciale  per  l’Infanzia
“Girotondo” di Ravina e della Scuola Provinciale per l’Infanzia “Gli gnomi del bosco” di
Romagnano, aventi sede nel territorio della Circoscrizione Ravina Romagnano

Alle ore 19:55 si sospendono all’unanimità di lavori del Consiglio.
Alle ore 20:00  riprendono i lavori.

La  Presidente  pone  in  votazione  di  designare  quali  rappresentanti  del  Comune  di
Trento in seno ai seguenti Comitati di Gestione:

Scuola Provinciale dell’Infanzia “Girotondo” di Ravina

- Coser Giulia (17/09/1988) per la maggioranza

- Oliana Maddalena per la minoranza
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Scuola Provinciale dell’Infanzia “Gli gnomi del bosco” di Romagnano

  - Franceschini Sonia per la maggioranza

- Ferraris Moreno per la minoranza

Consigliere/i presenti al momento del voto n. 11

Votazione palese per appello nominale:
Favorevoli  11
Astenuti 0
Contrari  0

Alle ore 20:05 all’unanimità vengono sospesi i lavori del Consiglio per dare la parola al
pubblico in merito ai lavori dell’impianto di irrigazione di Ravina.

Alle ore 20:31 riprendono i lavori del Consiglio

Punto 3)  “Permesso di costruire in deroga Officine Margoni – Via Filari Longhi
Ravina”. Informativa ai sensi dell’art. 30 del Regolamento del Decentramento;

La  Presidente  ringrazia  per  la  presenza  l’Assessora  all’urbanistica  e  rigenerazione
urbana,  Monica  Baggia  e  la  dirigente  dell’Ufficio  Edilizia  privata,  arch.  Elisabetta
Miorelli.  Precisa  che  si  tratta  di  una  informativa  e  che  non  è  previsto  il  parere  e
sottolinea  l’attenzione  dell’Amministrazione  che  pur  senza  obblighi  si  è  previa
l’impegno di illustrare 
Riferisce che questa azienda storica è l’unica a Ravina che non si trova nella zona
produttiva ma che è ubicata nell’abitato di Ravina. Sottolinea che questo progetto è
particolarmente  importante  e  migliorativo  sia  per  la  struttura  aziendale  e  per  i
dipendenti ma anche per la viabilità.

L’Assessora introduce l’argomento precisando che la deroga si rende necessaria per
consentire all’azienda, che ha un fatturato di 10 milioni di euro e circa 70 dipendenti, di
rimanere sul  mercato globale.  Verrà realizzato un nuovo capannone produttivo per
stoccare il materiale grezzo, una mensa e un ambiente per le visite mediche. Il cambio
di destinazione è stato valutato considerando che l’attuale destinazione agricola del
terreno non è compatibile con queste esigenze.

La dirigente illustra con l’aiuto di alcune slide il progetto di ampliamento. Precisa che
sono stati fatti alcuni passaggi in Commissione tutela.

Giuliani  A. evidenzia che questo progetto era già stato presentato in Circoscrizione
anni fa ma il vincolo di elettrodotto non aveva consentito alzare in altezza e chiede se
sono cambiate le regole.

La dirigente risponde che con il progetto attuale non ci sono problemi di questo tipo.

Viganò chiede come mai non sono state previste delle alberature per calmierare la
presenza del nuovo capannone.

L’Assessora concorda con la proposta e chiede di mandare una segnalazione scritta.
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Giuliani A. chiede se ci sono delle richieste di sviluppo in queste aree per fare il punto
della situazione con la Provincia.

L’Assessora evidenzia che questo aspetto si sta valutando anche con il PRG, con un
censimento sulle aree produttive.

La Presidente chiede all’Assessora di mantenere informato il Consiglio in merito agli
sviluppi.

Viganò chiede informazioni in merito alla proposta di ampliamento della Cavit

L’Assessora comunica che è stato approvato dal Consiglio comunale e che stanno
facendo una variante per l’interrato.

Viganò chiede in merito alla lottizzazione Chiesure.

L’Assessora risponde che il progetto deve essere rivisto a causa della normativa sulle
distanze che è stata recepita dalla Provincia.

Mosna  chiede,  in  merito  al  cantiere  di  Romagnano  sud,  se  possibile  spostare  la
fermata  dell’autobus  tra  il  cantiere  e  il  cimitero  spostandola  verso  sud,  portarla
all’interno del parcheggio e fornirla di pensilina.

Giuliani  chiede  informazioni  merito  allo  stato  dell’interlocuzione  con  la  Fondazione
Crosina Sartori per il parcheggio Belvedere.

Baggia  riferisce  che  non  ci  sono  novità  e  si  prende  l’impegno  di  verificare  per  la
fermata dell’autobus e per il parcheggio Belvedere.

Alle ore 21:10 escono l’Assessora e la Dirigente

Punto 4)  Documento ai sensi dell’art. 27 comma 2 lett. b) del Regolamento del
decentramento  avente  ad  oggetto:  “Richiesta  di  intervento  urgente  per  la
mitigazione  del  rischio  e  il  miglioramento  delle  condizioni  di  attesa  e
accessibilità  alle  fermate  del  trasporto  pubblico  lungo  la  SP  90  (tratto
Romagnano - confine comunale sud)";

Il Consigliere Michelini illustra il documento e ne dà lettura.

“PREMESSO CHE:
Lungo la Strada Provinciale 90 (SP 90), nel tratto che include l'abitato di Romagnano e
prosegue fino al confine comunale sud (direzione Aldeno), sono presenti fermate del
trasporto pubblico essenziali per i residenti dei numerosi masi limitrofi.

Le  attuali  fermate  sono  segnate  unicamente  da  un  palo  e  un  cartello  e  risultano
totalmente sprovviste di un marciapiede o di una banchina di sosta adeguatamente
pavimentata e delimitata.

Gli utenti, in particolare i giovani in età scolare, sono di fatto costretti ad attendere il
mezzo pubblico in condizioni di estrema precarietà, lungo la carreggiata provinciale o
ai  suoi  margini  immediati  (fossati,  campagna),  esponendosi  direttamente al  transito
veicolare ad alta velocità e a disagi dovuti alle condizioni ambientali (fango, neve, erba
alta).
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La  quasi  totalità  di  queste  fermate  è  priva  di  attraversamenti  pedonali  segnalati  e
protetti  nelle  immediate  vicinanze,  moltiplicando  il  rischio  di  incidenti  per  l'utenza
debole che deve attraversare la strada.

CONSIDERATO CHE:

Esistono soluzioni replicabili per garantire la sicurezza, come la fermata del trasporto
urbano denominata "SP 90 Maso Prudenza".
Il Comune di Trento ha assunto impegni strategici e investimenti significativi a favore
della mobilità
sostenibile e dell'uso del trasporto pubblico. È quindi essenziale che anche le aree
periferiche e le frazioni del territorio comunale beneficino di infrastrutture che rendano il
servizio sicuro, accessibile e coerente con tali obiettivi.

Garantire fermate sicure ed agevoli è il primo passo per incentivare l'uso del mezzo
pubblico e raggiungere gli obiettivi di sostenibilità.

IL CONSIGLIO CIRCOSCRIZIONALE DI RAVINA ROMAGNANO

CHIEDE AL SINDACO E LA GIUNTA COMUNALE:

A farsi carico il prima possibile della criticità esposta.

Ad avviare il  prima possibile le necessarie interlocuzioni con gli  Enti competenti (in
particolare la Provincia Autonoma di Trento). ”

La Presidente pone in votazione il documento, così come presentato

Consigliere/i presenti al momento del voto n. 11

Votazione palese per appello nominale:
Favorevoli  11
Astenuti 0
Contrari  0

Punto  5)   Ripartizione  delle  risorse  finanziarie  relative  ai  compiti  attribuiti  al
Consiglio circoscrizionale per l'anno 2025 – variazione;

La Presidente illustra il riparto delle risorse necessario per finanziare l’attività diretta e
pone in votazione:

1. di approvare la variazione della ripartizione delle risorse finanziarie per i vari

settori di attività, per l’anno 2025, come di seguito indicato: 

ATTIVITA’ DIRETTA

Cultura e tempo libero Euro     600,00

Sport Euro        ----

Politiche sociali Euro        ----

Informazione Euro   1.500,00
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Spese rappresentanza Euro        ----

TOTALE Euro   2.100,00

ATTIVITA’ A CONTRIBUTO

Cultura e tempo libero Euro  13.696,69

Sport Euro    2.493,40

TOTALE Euro  16.190,09

TOTALE COMPLESSIVO Euro   18.290,09

2. di dare atto che l'importo complessivo di  spesa di Euro 18.290,09 rispetta il

piano di riparto delle risorse finanziarie correnti tra le Circoscrizioni per l'anno

2025, approvato con deliberazione del Consiglio comunale 18.12.2024 n. 136;

3. di dichiarare la deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 16,

comma 3 del Regolamento del decentramento. 

Consigliere/i presenti al momento del voto n. 11

Votazione palese per appello nominale:
Favorevoli  11
Astenuti 0
Contrari  0

Punto 7) Programma attività diretta anno 2025. Integrazione;

La Presidente illustra il programma e pone in votazione

1. di approvare il programma dell’attività diretta circoscrizionale per l’anno 2025

come di seguito indicato:

− “PartecipAzione”,  la  Circoscrizione  organizza  lunedì  01  dicembre  2025

presso la Sala Consiglio di Ravina un primo incontro di ascolto, confronto e

scambio  tra  cittadinanza,  associazioni  e  Consiglio  circoscrizionale  per

raccogliere  proposte  e  suggerimenti  in  un  percorso  partecipativo  di

cittadinanza  attiva  e  coinvolgimento  nelle  scelte  pubbliche.  Al  termine

dell’incontro  è  previsto  un  rinfresco  aperto  a  tutta  la  cittadinanza.  La

Circoscrizione provvederà alla  pubblicizzazione dell'evento,  alla  messa a

disposizione degli spazi e all’acquisto di generi alimentari per il rinfresco.

Spesa prevista Euro 600,00;

− “Cammino  siciliano”,  la  Circoscrizione  organizza  una  serata  informativa

sugli itinerari culturali. L’incontro, aperto a tutta la cittadinanza, avrà luogo

sabato 22 novembre 2025  presso la sala Consiglio in Via Val gola n. 2 a
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Ravina. La Circoscrizione si occuperà della pubblicizzazione dell’evento e

della messa a disposizione degli spazi. Nessuna spesa prevista;

2. di dare atto che il  suddetto programma comporta una spesa complessiva di

Euro 600,00.

Consigliere/i presenti al momento del voto n. 11

Votazione palese per appello nominale:
Favorevoli  11
Astenuti 0
Contrari  0

Punto 8) Eventuali comunicazioni delle Consigliere e dei Consiglieri;

Michelini  esprime  preoccupazione  per  la  notizia  dell’apertura  del  CPR  a  ridosso
dell’abitato  di  San Nicolò.  Esprime dispiacere  per  la  scelta  e  chiede  un approccio
diverso di accoglienza diffusa. 
Dà lettura della seguente dichiarazione del Gruppo PD: “in questi giorni si è parlato
molto  della  prossima  apertura  di  un  Centro  di  Permanenza  per  il  Rimpatrio  in  un
territorio  vicino  al  nostro.  Una  decisione  che  ha  suscitato  molte  polemiche  e
preoccupazioni,  anche tra i  nostri  cittadini,  perché,  pur  non ricadendo formalmente
entro i confini circoscrizionali,  l’area individuata si trova a ridosso dell’abitato di San
Nicolò, ricadente nel nostro territorio.
Desidero esprimere il  nostro dispiacere per questa scelta.  I  CPR, come sappiamo,
sono strutture in cui le persone possono essere trattenute anche solo per motivi legati
alla  condizione  di  irregolarità.  Luoghi  spesso  opachi,  che  rischiano  di  produrre
marginalità  e  sofferenza  invece  di  gestire  in  modo  umano  ed  efficace  le  politiche
migratorie.
Noi  crediamo  che  un  approccio  diverso  sia  possibile  e  necessario.  L’accoglienza
diffusa,  praticata  tempo  addietro  con  buoni  risultati,  è  una  via  che  riduce
l’emarginazione, favorisce l’integrazione e contribuisce alla sicurezza sociale molto più
di qualsiasi struttura chiusa e isolata.
Come  gruppo  del  Partito  Democratico,  non  possiamo  che  auspicare  una  politica
capace di  guardare alle  persone prima che ai  numeri,  e di  investire su percorsi  di
accoglienza, formazione e partecipazione.
Solo così  possiamo costruire comunità più  coese,  dove nessuno venga lasciato  ai
margini e dove la sicurezza nasca dalla convivenza, non dalla paura.”

Giuliani A. sottolinea la situazione di grave pericolo che si era creata sulla tangenziale
per il  transito di persone che camminavano per spostarsi verso la città. Propone di
mandare una comunicazione perché venga regolamentato il transito veicolare.

Viganò evidenzia la contrarietà rispetto al progetto CPR più che sul posizionamento
della struttura.
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Iori comunica di aver avuto un incontro con la scuola primaria di Romagnano durante il
quale la dirigente ha espresso preoccupazione per la mancanza di un supporto per i
compiti il pomeriggio. Verificherà se possibile attivare tramite il Comune un servizio di
questo tipo.

Mosna riferisce di un altro incidente sulla provinciale tra Romagnano e Mattarello in
loc.  Ischie  sottolineando  la  pericolosità  della  strada  e  l’importanza  di  rivedere  il
collegamento viario.

Dallago chiede se ci sono sviluppi per il teatro Demattè. La Presidente non ne è a
conoscenza  e  lo  invita  a  contattare  l’Associazione  Pro  Loco  Ravina  per  avere
informazioni.

Ferraris comunica di aver ricevuto diverse sollecitazioni e chiede se possibile installare
la “panchina rossa” a Romagnano come segno al contrasto della violenza di genere.

Iori sottolinea che è necessario fare un percorso di progettualità con la scuola per non
ridurre il  tutto unicamente al manufatto. Precisa che questo periodo dell’anno è già
molto pieno per le scuole e le associazioni ma si prende l’impegno di verificare con la
scuola.

La Presidente comunica che è stata fatta una verifica con gli uffici comunali per capire
se  possibile  attivare  la  colonnina  elettrica  per  le  celebrazioni  del  1°  novembre  al
cimitero di Romagnano, con esito positivo.

Giuliani  A.  evidenzia  che  non  ci  sono  impegni  finanziari  per  la  pavimentazione  a
Belvedere  dopo  il  termine  dei  lavori  dei  sottoservizi.  Comunica  ancora,  di  essere
venuto a conoscenza che non è stato rinnovato il contratto ai pescatori e che la casetta
diventerà la sede della stazione Forestale della Provincia. Si interroga sulla mancanza
di informazioni. Chiede se possibile al termine del cantiere del ponte di avere l’area
pianeggiante a fianco della ciclabile per la Circoscrizione da utilizzare come area cani o
per  orti  ma  comunque  che  rimanga  a  disposizione  della  Circoscrizione  come
contropartita per il disagio dei lavori. 

Viganò concorda sul documento per la pavimentazione a Belvedere e anche per l’area
verde ad uso comunitario. Si prende l’impegno di predisporre i documenti.

Esauriti gli argomenti all'ordine del giorno  il Presidente dichiara chiusa la seduta alle
ore 21:48

La Segretaria
f.to Serena Ferrari

La Presidente
f.to Mariacamilla Giuliani
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